

## 本科生新生代表付梓垚在数学科学学院 2021 年开学典礼上的发言

尊敬的各位老师、亲爱的同学们：

大家好！

我是付梓垚，很荣幸可以站在这里和大家分享一些我的感受。

开学报到第一天，我第一次踏入燕园。明明听说北大很小，但每条路都很不老实。我很惶恐，甚至有些格格不入：所有人都忙忙碌碌地走向自己的目的地，只有我懵懵懂懂，无所事事而又不知所措地试图望向每一条小道的尽头。然而与此同时，我惊喜地感受到一种令人焕然一新的力量：这一切意味着我正站在每条路的起点，我的未来有无数种可能，而它们，都几乎完完全全地掌握在我自己手中。我是新生，同时也仿若获得新生。

面对北大数院这样一个平台，我们又应该怎样准备自己呢？

陶行知曾说："人生天地间，各自有禀赋，为一大事来，做一大事去。"相信每个同学选择北大数院这个地方，都怀揣着一颗渴望为世界做点什么的炽热的心。我们的确应当如此。梦想从来不因为疯狂而受污名，追梦从来都因为脚下的坚定而获勋章。

不过大家都知道，这里高手云集，每个人都踌躇满志一路辉煌地进来，然而考试排名总分先后。我想在这里同样重要的是自信心与良好的心态。诺贝尔文学奖获得者约翰库切曾说过，"你内心肯定有着某种火焰，能把你和他人区别开来。"这火焰可以是任何事物：你那超人的领导力，你那异常的敏感细腻，你那永远乐观的生活态度，或者坚定不移的理想信念。我们要发现并发展自己独一无二的

品质，这些是可以伴随一生，比此刻的成绩更加影响深远的事物。

关于良好的心态，我想分享两句英语。第一句是"It may be a terrible day, but it's never a terrible life"。这句话告诉我们永远要乐观地向前看。糟糕的一天，或是糟糕的一场考试，甚至许多天，许多场考试，永远不能定义你这个人，更不能决定你的一生。第二句是"Pain is inevitable, suffering is optional"。这一句来自村上春树的《当我谈跑步时，我在谈论什么》，是他的一位马拉松运动员朋友说的，好比汉语里的"境由心生"。有个故事是说小孩子在游乐场摔倒了从来不会哭，为什么呢？因为他们着急爬起来去玩下一个游戏项目。如果把学习或者人生也看做是一个趣味纷呈的游乐场，遇到挫折不急于气馁而是拍拍灰奔赴下一个挑战，会不会能发现更多的快乐而减少一些困扰与迷惑呢？

七月流火，八月未央。在这秋高气爽的九月，我们相聚燕园。经过这几天的相处，我们互相之间已多多少少熟悉。我在宿舍认识了一群美丽沙雕同时又聪明勤奋的室友；通过现场自编自导自演心理剧认识了一些或奇思妙想或脚踏实地的富有创造力的小伙伴们；通过随机分组认识了活泼的、文静的、又红又专的、思路清奇的专研理科的并修文艺的等等各式各样的同学们。我想北大最吸引我的地方之一也就是这里的自由开放兼容并蓄。这是北大独特的校园氛围，也是我们所有人共同创造并维护的。而数学最吸引我的地方之一，便是它的纯粹简洁，逻辑不容二辩，以及有时近乎游戏般的乐趣等。我希望等到四年以后我们走出北大，我们能衷心地感叹这四年的学习生活是充实的，遇到的人是可爱的，看过的书是受益至深

的，走过的路是永生难忘的，而我们自己是日益优秀而不忘初心不失童趣的。

最后，我想在这里分享一句话，"做过之后的后悔会日渐消退，未曾做过而带来的后悔却会与日俱增"。四时可爱唯春日，一事能狂便少年，我们青年应当充满朝气而一腔勇气地昂首向前，做有道理的事情，积极表达真实的自己，青春总有遗憾却可以不后悔。祝大家也祝我自己在北大万事胜意，健康快乐！

谢谢大家！